15



## Поднимали казахстанскую целину

Елена ОЛЕНЕВА

Фото предоставлено А. БЕЛЫХ

60 лет назад возникло поистине эпохальное событие - освоение целины, оставившее след в памяти тысяч людей. Работали на целине и котлашане.

Понятие «целина» напрямую ассоциируется с именем Никиты Хрущева. В феврале - марте 1954 года он выступил на пленуме ЦК КПСС с докладом, подчеркнув: «По масштабам предстоящих работ и по их значению для страны освоение залежных и целинных земель может быть приравнено к наиболее крупным мероприятиям, которые осуществлял наш народ».

Освоение целины шло по-разному. Так, лето 1955 года оказалось засушливым, и почти все посевы яровой пшеницы на целинных землях погибли. Зато 1956 год выдался на редкость благоприятным, прошли хорошие дожди. Урожай действительно был небывалый. Казахстан сдал в закрома государства более 16 миллионов тонн зерна, но совхозы не были готовы к уборке, хранению и вывозу такого количества зерна, поэтому часть хлеба погибла. Как раз в 1956 году в степях Казахстана оказался и котлашанин Александр Белых.

Он родился в Котласе в 1937 году в многодетной семье, а потому с детства привык выполнять разные домашние обязанности.

- Отца взяли на фронт в начале Великой Отечественной войны, а вернулся он в ее конце, весь больной. В этом же году отца не стало, - рассказывает Александр Николаевич.

Окончив школу-семилетку, он сразу устроился работать слесарем в депо, а в 1956 году его призвали в армию.

- Нас с Котласа набралось много ребят, на целый взвод - это порядка 30 человек. Сначала нас привезли в Петрозаводск, где выдали обмундирование, а затем отправили в Казахстан, особо не объясняя, зачем, - вспоминает Александр Николаевич.

Как выяснилось уже на месте, кот-

Александр Белых разыскивает Валентина Логинова, Валентина Соколова, Валентина Красавцева, Николая Бральнина, Николая Попова, Юрия Попова, Алексея Мишина, Геннадия Бельтюгова, Бориса Перова, Николая Квасникова. лашан привезли на целину убирать пшеницу. Сначала Александра прикрепили помогать повару, затем, выяснив, что он умеет варить, поставили кашеварить одного.

- До сих пор помню первую кашу, сваренную там: переборщил с крупой, в итоге каша поползла из кастрюли, - улыбается Александр Белых.

Он вставал раньше всех, целый день парил-варил-жарил, а к вечеру падал от усталости. Как говорит котлашанин, больше всего его удручала жаркая изнуряющая погода:

- В ноябре уборка урожая наконец завершилась. Хотя когда мы уезжали, в полях еще оставались горы зерна.

После Казахстана котласских ребят направили в Ленинград, там распределили по разным частям военного округа: в Нарву, Пушкино, Гатчину, Выборг и Павловск. В последний город вместе с тремя земляками направили и Белых. Отслужил он в армии еще три года в качестве радиотелеграфиста.

- Наши пути с ребятами, с которыми призывался, после армии разошлись, объясняет котлашанин. - Некоторые из них, насколько я знаю, уехали на Украину. Хотелось бы разыскать сослуживцев. Пусть они откликнутся, мой номер телефона оставлен в редакции.